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A szerbiai képviselők tiltakoznak a jövedelem- 
adónak Szerbiában való bevezetése ellen

Zagrebban a szAvántull területek nevében Rádles nagy tüntetést fog 
rendezni a kormány ellen — Egyhónapi szünetre megy ma a parlament

A magyar sajtó és a korrupció
A novlszádl törvényszék büntetőtanácsa 

tegnap ítélkezett Ercmlcs Jovan volt tcmetini 
jegyző felett A bíróság hivatása magaslatára 
emelkedve Irgalma» ítéletet hozott. Tekintetbe 
vette mindazt, amit enyhítő körülménynek ve­
hetett a büntetés kiszabásánál. A bíróság Ir­
galmas volt Ercmlcs Jován Irányában, aki 
semmi másban nem I« bízhatott, mint ebben aa 
irgalomban. Valamikor Ercmlcs Jovan kezében 
Is volt hatalom, ő azonban rettenetesen vissza­
élt azzal a hatalommal, szivében nem adott 
helyet annak az irgalomnak, amelyet most az 
ő irányában tanúsítottak az Igazságos bírák. 
Temerln lakossága még n a Is rettegve gon­
dol vissza azokra a napokra, amelyeknek em­
lékét véressé teszi Eremics Jován visszavetődő 
árnyéka. A két napos tárgyalás során meg­
döbbentő képet festettek a tanok arról a po­
kolról, amellyé Eremics Temerlnt változtatta. 
1920-ban és 1921-ben félelmetes vád volt a 
kommunizmus és ha valakinek a feje felett 
megsuhogtatta ezt a vádat a község jegyzője, 
annak nyugalmas éjszakái sokáig nem lehet­
tek. A vádat képviselő ügyész nagyon jól Is­
merhette azt az atmoszférát, amelyben akkor 
Temerln lakossága élt és amit nagyszerűen 
tudott kamatoztatni Ercmlcs Jován. Korlátlan, 
mindenható ura volt Eremics Jován ennek a | 
nagy magyar községnek, amelynek minden la­
kója rettegve gondolt arra a pillanatra, amikor 
beállíthat hozzá a rendőr, vagy kisbiró egy 
Idézéiscl a jegyzőhöz...

Es akkor, amikor mindenki tudja, nem­
csak Temerinben, hanem azontúl is, hogy ki 
volt Eremics Jován, amikor az ügyész meg­
dönthetetlen bizonyítékokat hoz fel, hogyan sa­
nyargatta Temerln népét, akkor Eremics Jován 
védője a magyar sajtót támadja azért, mert ez 
az egész botrány megszülethetett. Eremics vé 
dője talán nem emlékezett vissza egész pon­
tosan az 1920. és 1921. évekre, sem annak 
magyar sajtójára, de még kevésbé annak 
hangjára. A vojvodlnal magyar sajtó Eremics 
Jován uralma alatt nagyon keveset irt Teme- 
rin népének megpróbáltatásáról. A magyar 
sajtó nagyon jól tudta, hogy ml történik Temt- 
rlnben, de nem tartotta tanácsosnak megírni 
azt, mert akkor Eremics Jován a temerlnieken 
bosszulta volna meg magát. A magyar sajtó 
csak akkor kezdett foglalkozni Eremics Jován 
ügyével, amikor az ügyészség már vádat emelt 
ellene és amikor már nem volt Temerinben. A 
magyar sajtó elővigyázatossága nagyon is In­
dokolt volt, mert Eremics Jovánt akkor nevez­
ték ki Tordára jegyzőnek, amikor már vád alatt 
állott. Ilyen hatalma volt Eremics Jovánnak; az 
elővigyázatosság tehát teljesen indokolt volt. A 
magyar sajtó túlságos kíméletet tanúsított 
Eremics Jován irányában, amit pedig ő egyál­
talán nem gyakorolt azokkal szemben, akik­
kel éreztethette azt a nagy hatalmat, amivel egy 
jegyző 1920 ban és 1921-ben egy magyar fa­
luban rendelkezett. A magyar sejtót tehát nem 
lehet vádakkal Illetni, legkevésbé pedig az ál­
lam Iránti kötelességtudását kétségbe vonni, 
mert foglalkozott — bár csak elkésve — Erc- 
mlccsel. Sőt az állam érdeke as, hogy olyan 
egyének, akik csak kompromittálják az állam­
hatalmat, minél előbb eltűnjenek a porondról, 
még akkor Is, ha a magyar sajtó igyekszik 
Ilyenektől megvédeni az államot.

Beográdból jelentik : Tegnap nemcsak a 
parlament, a bizottságok, hanem a demokrata 
és és radikális párt ts tartott ülést A képvise­
lőház ma minden cselre befejezi a vitát és 
miután a kormánynak nincs munkaprogramja 
a parlament részére, ma hosszabb szünetre 
mennek a képviselők és valóstinüleg csak ja­
nuár közepe után jönnek ismét össze ülésre.

Prlbicsevics Szvetozár tegnap délután 
felkereste lakásán a még mindig gyengélkedő 
Rádics Istvánt és hosszabb ideig tanácskozott 
vele. A két pártvezér elhatározta, hogy a pa­
rasztdemokrácia klubjának két pártja, a füg­
getlen demokrata és a borvát parasztpárt ma 
délután négy órakor együttes ülést tart

Rádics István január 4 én Zagrebban 
taggyűlést fog tartani, amely nagyszabású 
tüntetés lesz a kormány ellen. Ugyanekkor 
Rádics a szávántull közgazdasági szervezetek­
kel is nagy tüntetést akar rendezni, a mai 
gazdasági krízis miatt, ennek a tüntetésnek az 
éle azonban Beograd ellen irányulna.

A szkupstina ülése
A nemzetgyűlés tegnapi ülését délelőtt 

tiz órakor nyitotta meg Perle« Nlnko elnök. 
A napirend első pontja, a légi forgalomról 
szóló törvénytervezet tanulmányozására kikül­
dött bizottság jelentése volt. Ennek ismertetése 
kapcsán Hadzalcs tábornok, hadügyminiszter 
hosszabb expozét tartott a légi forgalom nagy 
fontosságiról és elfogadásra ajánlotta a ja­
vaslatot.

Vuics Dlmitrlje földmivelési és dr. Kra- 
jacs Ivan borvát parasztpárti szónokok is a 
javaslat mellett szólaltak fel, mire az ülésen 
jelenlevő 23 képviselő egyhangúlag megsza­
vazta azt.

Ugyancsak egyhangúlag megszavazták a 
Kolarac alapból emelendő nemzeti Intézmé­
nyekről szóló törvé/iyjavaslatot.

Ezután áttért a szkupstlna a bihácsi és 
szarajevói kerületekben tapasztalt választást 
visszaélések kivizsgálása ügyében kiküldött 
bizottság jelentésének tárgyalására. Dr. Sutej 
Jursj rádicspárti képviselő volt az előadó ée 
jelentésében megállapította, hogy a bihácsi 
járásban súlyos szabálytalanságok történtek, 
amiért Zelykovics Bosko radikális képviselő 
mandátumát meg kell semmisíteni és helyébe 
Drlyacsa földmlveipártlt elismerni képvi­
selőül.

Dr. Sutej Juraj beszéde közben súlyosan 
megsértette a radikális pártot, ami ellen az 
egész radikális párt nagy zij keretében tilta­
kozott.

Utunovlce Nikola a következő szónok, 
aki először visszautasította Sutejnek a radiká­
lis párt ellen Irányult támadását, majd védel­
mébe vette a bihácsi képviselőt, Zelykovics 
Boekőt és kijelentette, hogy nem fogadhatja el 
az előadó jelentését.

Jankovlcs Gjura radikális is Zelykovics 
érdekében beszélt. Dr. Jovanovlcs Vásza radi­
kális hosszabb beszédben bírálta a parlamenti 
vizsgálóbizottság működését, amely az Igazsá­

gosság és objektivitás teljes hiányával folytatta 
le a vizsgálatot. Ezért nem azt javasolja, hogy 
a parlament igaaolja Zelykovics mandátumát, 
hanem azt, hogy küldjenek ki egy újabb vizs­
gálóbizottságot, amely újból és objektiven meg­
vizsgálja az ügyet.

Az elnök az üléat azután berekcsztette és 
folytatását ma délelőttre tűzte ki.

A radikális párt ülése
A radikális párt tegnap este nyolc óráig 

ülést tartott, amelyen minden várakozás eile 
nére egy hang sem hallatszott a kormány ellen, 
sőt még Uznnovics Nikola is nagy beszédben 
sürgette a part egységességét. Az ülés elején 
ott volt Vukicsevics Velja miniszterelnök is, 
később azonban eltávozott. Az ülésen Kujun- 
dzslcs előadó ismertette az adóegységesitéa 
törvényét, amlhea elsőnek Rankovtcs Mihajló 
szólt hozzá, aki támadta a jövedelmi adót, 
mert az nem igazságos. Szerbiában eddig nem 
fizettek jövedelemadót és ezért ennek beveze­
tése nagyon kellemetlen benyomást keltett. 
Beszédében kifogásolta a nehézkes admlnlsz 
tráclót, ami miatt sok felesleges tisztviselőt 
kell foglalkoztatni.

Kojlcs Dragntln és Stlmonovics Bosko 
is a törvény ellen beszéltek. Kojlcs azt java­
solta, hogy vegyék le a napirendről, míg a pénz­
ügyminiszter hazajön.

Vulcslcs Mllorád volt az egyetlen szó­
nok, aki a kormányt bírálta. Kifogásolta, hogy 
nem terjesztenek előbb minden javaslatot a 
radikális párt elé, hogy azt megvitassa. Ez a 
mostani kormánynál rendes szokássá vált.

Sztankovlcs Szvetozár földmlvelésügyl 
miniszter válaszolt a felszólalásokra és kijelen­
tette, hogy ez az adótörvény minden eddiginél 
jobb. Különben Is már egy éve dolgoznak 
rajta és nem ez a kormány dolgozta ki. 
Nem szabad úgy beszélni, amint azt Kojlcs 
tette, mert ha a törvényt csak a pénzügymi 
niszter jelentésében akarják tárgyalni, akkor 
az egészsége veszélyeztetése árán is hazajön. 
Ezt pedig nem szabad kívánni.

A demokrata párt ülése
A demokrata párt ülésén Setyerov Szlávko 

Ismertette a javaslatot, amlután Veljkovics Voja 
szólalt fel és különösen a földadót kifogásolta, 
ami Szerbiában lesz sok, a Vojvodina nem 
érzi annyira, mert mdr hozzászokott a nagy 
adók fizetéséhez. Az uj törvény szerint a föld 
adó három milllárddal lesz több az eddiginél. 
A párt épen azért nem fogadhatja el ezt a 
törvényt, hanem csak egy Igazságosabbat és 
becsületesebbet. Jobb és becsületesebb tisztvi­
selőkart követelt.

A demokrata párt ma folytatja ülését.
A külügyminiszter kihallgatása

Marlnkovlcs Voja külügyminiszter tegnap 
este kilenc óra előtt néhány perccel a királyi 
palotába ment, ahol Őfelsége hosszabb Ideig 
tartó magánkihallgatáson fogadta.
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A novíizádi törvényszék Eremics lován községi 
Jegyzőt egy évi és hat Hónapi, Teodorovics lován 
pénzügyi inspektort egy évi börtönre ítélte

A bíróság ötszörös zsarolás és csalás bűntettében mondotta ki 
bűnösöknek a vádlottakat — Kovács Gáspár Izgatás vétsége 
miatt háromhónapi fogházat kapott, Kovács Ferenc volt községi 

bírót és Ikotin József községi esküdtet felmentették
dig a Szent István korona azlmboluma lebe­
gett a lakosság szeme előtt.

Érthető tehát, ha a háború után bizonyos 
gyülőiét fejlődött ki a szerbek ellen s bogy a 
temerlnlek is akciót fejtettek ki abban az

A novlszádl törvényszék büntető tanácsa 
tegnip folytatta Éretnie* Jővén iemertnl jegyző 
és társai bűnügyének tárgyalását, amelyet Pru- 
dio Íven elnök délelőtt 9 órakor nyitott meg. 
\ tegnapi tárgyalás már megcsappant érdeklő­
déi mellett to yi le, mert a temerlnlek nagy­
része már szerdán este hazautazott. A tanuk 
sem jelentek meg a tegnapi tárgyaláson, mert 
a bíróság nem tartotta szükségesnek meges- 
kelésüket, amelyet a szerdal tárgyalás közben 
felfüggesztett. A már említett védőügyvédekhez 
Mlcsitek Lajos dr. ügyvéd Is csatlakozott, ekl 
Kovács Gáspár védelmét vállalta el.

A tárgyalás megnyitása után Aradszki 
Mita dr. védőügyvéd javasolja, hogy Kovács 
Ferenc és Kovács Gáspár vádlottakat a bíró­
ság mint tanukat hallgassa ki, mert cselekmé­
nyük nincs szoros összefüggésben Eremics 
Jován bűnügyével, miáltal pedig a védőügyvéd­
nek alkalma nyílik, hogy olyan kérdéseket Is 
Intézhet védenceihez, amelyeket mint vádlottak­
hoz nem Intézhet. A bíróság elutasítja a védő­
ügyvéd Indítványát.

Az elnök ezután az. államügyész Indít­
ványára elrendeli Kálmán János, Kovács János 
és Bujdosó József tanúvallomásainak felolva­
sását.

Az államügyész vádbeszéde
Az iratok felolvasása után dr. Antonije- 

vics Darán államügyész tartja meg vádbeszédét 
s beszéde elején bejelenti, hogy a vádlottak 
ellen csalás miatt is kiterjeszti a vádat. Az 
államügyész azután részletesen ismerteti az 
1920—1921-lkjévi temerlnl állapotokat, amelyek­
ben Teodorovlcs pénzügyi inspektor is tévé 
kény szerepet játszott, mindjárt megérkezése 
pillanatában arra hivatkozva, hogy a tisztvise­
lők anyagi helyzete kétségbeejtő. A további 
események folyamán látjuk, hogy Teodorovlcs 
fényesen kiöltözködött s úgyszólván jólétben 
kezdett élni.

Teodorovlcs működését Eremics Jován 
segítette elő, aki a pénzszerzés dolgában a 
felhajtó szerepét vállalta. A tanuk egyértel­
műen vallották, hogy nagyobb összegeket jut­
tattak a vádlottnak, aki fenyegetésekkel zsa­
rolta ki a pénzt a felektől. Eremics működése 
rettegést idézett elő Tcmerinben s miután a 
lakosságot megfélemlítette, saját céljaira hasz­
nálta ki a helyzetet. Nem felel meg a való­
ságnak a védelem megállapítása, hogy a ta­
nukat doboláasal hívták össze á községházára, 
ahol szilvasé kondaktusztj biztosítottak nekik, 
ha vallomást tesznek a községi jegyző ellen. 
A tárgyalás folyamán ez a megállapítás nem 
nyert megerősítést. A községi jegyzőnek akko­
riban könnyű dolga volt, mert bárkire ráfog­
hatta, hogy kommunista s Így a magyarokat 
is állandó rettegésben tarthatta. A vádiratban 
felsorolt tanuk bizonysága szerint Eremics Jo­
ván minden alkalmat felhasznált, hogy pénzhez 
jusson. Kovács Ferenc a községi jegyző jobb­
keze volt, ö beszélte rá a feleket, hogy pénz­
zel váltsák meg az adóelengedést, sőt Kovács 
Gáspár szemébe mondta Kovács Ferencnek, 
hogy ö beszélte rá az 59 liter bor ajándéko­
zására. A többi vádlottak bűnössége le a ta­
nuk vallomása alapján nyert Igazolást s Így 
etekkel szemben is fentartja a vádat. Súlyos­
bítja a vádlottak helyzetét, hogy intelligens 
emberek s hogy magasabb állami funkcionáriu­
sok, a büntetés kiszabásánál tehát kéri a bíró­
ságot, hogy az állam reputációjának érdekében 
súlyos büntetést ssabjon ki.

A védőügyvédek beszéde
Aradszki Mlta dr., az eltörendő vádlott 

védőügyvédé megállapítja, hogy erre a bűn­
ügyre egyáltalában nem volt szükség, nemcsak 
a vádlottak, hanem a temerlnlek érdekében 
sem. Ismerni kell a temerlnl állapotokat, hogy 
az ember ezt a bűnügyet megértse. Temerln a 
magyar nacionalizmus avantgárdája, ahol mln-

irányban, hogy xi elfoglalt országrészeket visz- 
szacsatolják Magyarországhoz, ilyen körülmé­
nyek mellett mindenki megértheti a temerlnl 
lakósság mentalitását sz uj állapotokkal 
szemben. Kezdetben kommunista alapon szer­
vezkedtek, hogy az állem érdekelt veszélyez­
tessék. Ebben az időben érkezett Temerinbe 
Eremics Jován, ekl a legnagyobb eréllyel fo­
gott hozzá a rendcsináláshoz s ebbeni műkö­
désében nagy szolgálatot tett az államnak. 
Ezek után érthető, hogy a temerlnl lakóiság 
ellenséges álláspontot foglalt el Eremlccsel 
szemben a hogy a községi jegyző szigorú 
intézkedését, amelyeket az állam érdekében 
foganatosított, ellenszenvet és reakciót fejtettek 
ki. Érthetőnek tartja, hogy ezek az emberek 
bosszút forraltak Eremics ellen, akit minden 
eszközzel le akartak törni.

A védőügyvéd azután a
magyar sajtó bűneit sorolja jel a 
temerini állapotok elmérgesítése kö­
rül. A magyar sajtó volt az, amely 
az akkori temerini állapotokat az 
ázsiai állapotokhoz hasonlította s 
ezáltal nagy mértékben járult hozzá, 
hogy Eremics ellen hangolja a 

• lakosságot.
A magyar sajtó Ilyen írásmódja nem já- 

rárult hozzá a konszolidáció megerősítéséhez 
s így a legerélyesebben tiltakoznia kell ellene".

A védő azután Ismerteti Eremics Jován 
egyes bűncselekményei«, amelyekre vonatkozólag 
beismerő vallomást tett, a többi vádpontokra 
nézve szonbsn megállapítást nyert, hogy Teo 
dorovlcs oénzügyi Inspektor fogadta el a pén­
zes borítékokét. Ezeket az összegeket azonban 
hivatalos működéséért fogadta el, tehát az 
elvégzett munkáért csak honoráriumot kapott, 
amely nem jöhet tekintetbe mint megvesz­
tegetés.

A tanúvallomások alapján megerősítést 
nyert továbbá, hogy Eremics jegyzőnek nem 
volt módjában megváltoztatni az adókivetése 
két, mert ezek a pénzügyi hatóságok kompe­
tenciája alá tartoznak. Nem valószínű tehát, 
hogy ezért sáppénzeket fogadott volna el s ha

Az Ítélet kihirdetése
A bíróság két és fél órai tsnácskozás 

után, délután 2 órakor hirdette ki az ítéletet, 
amely szerint Eremics Jován volt temerini 
községi jegyzőt és Teodorovlcs Jován pénz­
ügyi inspektort ötszörös zsarolás bűntettében, 
egyszeri zsarolás kísérletében és csalás vét­
ségében mondotta ki bűnösöknek s ezért
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valakitől kifizetéseket követelt, ezt a felettes 
hatóságok Intézkedése értelmében tette. A védő 
azu'án a többi vádpontokkal foglalkozik s 
megállapítja, hogy ezekre vonatkozólag nem 
merült fel bizonyíték Eremics bűnösségé mel­
lett, majd Kovács Ferenc vádlott ártatlanságát 
bizonyltja. Enyhe büntetést kér Eremics j0 
vánra, aki dacára a súlyos vádaknak olyan 
szegény, mint a templom egere (Eremics sir.)

Matlcs Misa dr., Teodorovlcs pénzügyi 
Inspektor védőügyvédje ismerteti az akkori 
temerlnl állapotokat s a jegyző elleni hajszát 
Kostics komcszárlusnak tulajdonítja, aki még a 
régi rezsim alatt a magyar államhatalom ex­
ponense volt. A jegyző elleni hajszával kap­
csolatban felmerült Teodorovics bűnösségének 
kérdése is, amelyre vonatkozólag azonban 
konkrét bizonyítékok nem merültek fel. A vád­
lóit tagadja a bűncselekményt, a tanuk nem 
igazolják a vádat s a vádlottat! csak Eremics 
vallomása terheli. Ez a vallomás azonban nem 
elegendő a vádlott bűnössége mellett. Nem 
valószínű, hogy a pénzügyi inspektor egy Ide­
gen faluban, ahol még sohasem járt, 
sáppénzeket követelt volna a felektől anélkül 
hogy előzőleg biztosítéka lett volna, hogy az 
ismeretlen emberek nem árulják el. Tudvalevő 
továbbá, hogy a kivetett előlegezés nem voll 
az adókivetés végleges összege s Így a felek 
bármikor megfellebbezhették a bizottság dön 
tését, nem valószínű tehát, hogy valaki is 
pénzt adott volna Teodorovicanik, amikor az 
esetleges túlsúlyos megadóztatás ellen felleb­
bezéssel élhetett. Miután tehát Teodorovlcinak 
bűnössége mellett semmiféle bizonyíték nem 
merült fel, védence felmentését kéri.

Mlcsátek Lajos dr., Kovács Gáspár védő­
ügyvédje megállapítja, hogy Kovács Gáspár 
állítólagos tüntető nyilatkozata ellen, akik le­
tették' a hüségesküt, nem más mint „heccelő- 
dés“, ahogy ezt az egyik tanú beismerte. Nem 
lehet komolynak venni egy államellenes nyi­
latkozatot egy olyan egyén részéről aki 1914 
ben Pannotovics Nesztort megmentette a haza­
árulás bűnügyének súlyos következményei alól. 
Kovács Gáspár nem követett el böncielek- 
ményt, » korcsmát nyilatkozat csak tréfás for­
mában hangzott el, tehát védence felmenté­
sét kéri.

Dr. Laurovics János, Ikotin vádlott védő­
ügyvédje kijelenti, hogy Ikotin bűnössége mel­
lett semmiféle bizonyíték nem merült fel. A 
tanuk csak annyit mondottak, hogy Ikotin a 
rekvlrálással volt megbízva, de nem nyert 
megállapítást, hogy Ikotin a kukoricát a saját 
céljaira használta volna fel. Védence felmen­
tését kéri.

A védők beszéde után a vádlottak még 
az utolsó szó jogán szólalnak fel, majd a bí­
róság délelőtt fél 12 órakor ilélethozatalra vo­
nul vissza.

Eremics Jován volt községi jegyzőt a 
büntető törvénykönyv 353-ik sza­
kasza értelmében, a 92-ik szakasz 
alkalmazásával egyévi és hat hó­
napi börtönre és három évi hivatal- 
vesztésre, Teodorovics Jován pénz­
ügyi inspektort pedig egyévi bör­
tönre és három évi hivatalvesz­

tésre ítéli,
Ugyancssk bűnösnek mondotta ki a bí­

róság Kovács Gáspár temerini magántól Izga­
tás vétségében s ezért a szerb büntetőtörvény- 
könyv 103 Ik szakasza értelmében hdromhó- 
napi fogházra Ítélte. Kovács Ferenc községi 
bírót és Ikotin József községi esküdtet a bíró­
ság felmentette. Eremics Jovánnál a bíróság a 
vizsgálati fogságból négy hónapot és 25 na­
pot kitöltöttnek vett s ugyancsak beszámította 
a büntetésbe Teodorovlcs Jován 23 napi vizs­
gálati fogságát.

Az Ítélet indokolása szerint a bíróság

bebizonyltottnak vette, hogy Eremics és Teo­
dorovlcs hivatalos minőségben nagyobb 
összegeket fogadtak el a temerlnl adókötele­
sektől s ezzel szemben a feleknek az adó 
leszállítását helyezték kilátásba. A károsultik 
az erőszakkal való fenyegetés hatása alatt fi­
zették ki az összegeket a vádlottaknak.

Megállapítást nyertek továbbá azok * 
bűncselekmények is, amelyeket Eremics egye­
dül követett el. A bíróság tehát beblzonyitott- 
nsk vette a zsarolás bűntettét s ezért maraii- 
t*ló Ítéletet hozott. Ugyancsak bizonyítást 
nyert a Kovács Gáspárral szemben felmerült 
vád, amely szerint gyászmagyaroknak nevezte 
azokat a községi tisztviselőket, akik az u| 
államalakulatra letették a hüségesküt, nem 
merült fel azonban bizonyíték Kovács Ferenc 
és Ikotin József bűnössége mellett, akiket a 
bíróság felmentett.

A bíróság azonkívül kimondotta, hogy * 
vádlottak kötelesek az összes perköltségeket 
viselni, a károsultak kérvényeit azonban a 
polgári bíróság elé utalta. A vádlottaknál * 
bíróság a fenforgó enyhítő körülményeket I« 
figyelembe vette, Eremicsnél a részleges be 
ismerést és családi körülményeit, Tcodorovlcs- 
nál a kedvezőtlen anyagi viszonyokat és a 
családi körülményeket, Kovács Gáspárnál pC' 
dig büntetlen előéletét.

A
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Eremice Jován és Teodorovlcs Jován sá­
pé dtan és Izgatottan fogadták az ítéleteket s 
az Indokolás felolvasását Is Idegesen hallgat­
ták végig. *

Antonljevlcs Dusán államügyész Eremlcs- 
nél és Teodorovlcsnál fellebbezést jelentett be 
a tulenyhe büntetés miatt, a többi vádlottak­
nál ellenben megnyugodott az Ítéletben,

Aradszkl Mita dr, Matlcs Milán dr. és 
Mlcsatek Lajos dr. semmiség! panaszt és fel­
lebbezést jelentettek be az ítélet ellen, Lauro- 
vlcs János dr. ellenben a felmentő ítéletet tu­
domásul vette.

Ezután Aradszkl Mita dr. védence sza­
badlábra helyezését Indítványozza. Miután 
Eremics Jovánnak majdnem öt hónapot izá-

I mltottak be a büntetésbe s miután Novlizádon 
rendes lakással és foglalkozással bir, a szökés 
veszélyétől nem kell tartani. Eremics azon­
kívül 8000 dinár kauciót tett le az ügyészség­
nél s a legutóbbi tárgyaláson c«ak azért nem 
jelenhetett meg, mert megbetegedett.

Antonljevlcs államügyész ellenzi a védő­
ügyvéd Indítványát, de a bíróság

Eremics Jován azonnali szabadldb-
rahelyezését és rendőri felügyelet 

áld helyezését rendeli el.
Ercmlci Jován köszönettel veszi tudomá­

sul a bíróság döntését, majd íz elnök délután 
V»3 órakor berekeszti a szenzációs bünügy 
tárgyalását.

B kommunisták borzalmas oMrdíit 
rendeztek «anionban

Londonból jelentik: A Times közli Sang- 
halból, hogy bár a kantont kommunista láza­
dást leverték, ott általában azt hiszik, hogy 
csupán erőpróbáról volt szó. A felfegyverzett 
kommunisták száma még Igen nagy. A vesz­
teségekről szóló jelentések tízezer és negyven­
ezer ember közt Ingadoznak.

A nanklngl kormány tiltakozó akcióba 
kezdett a kínai ügyekbe való állítólagos orosz 
beavatkozás ellen. Csang Kal-Sek tegnap este 
egy beszédében azt mondotta, hogy a szovjet 
konzulátusok egész Kínában kommunista pro­
pagandát fejtenek ki, tmely szükségessé ics-1 
a kin a! orosz diplomáciai viszony megszakitá- 
nát. A kommunisták Kantonban borzalmas vér 
fürdő' rendeztek. Az uj kaatoni kormány ti­
zenhárom embert, akik felelősek a legutóbbi 
lázadás előkészítéséért letartóztatott. Közölök 
báromat már kivégeztek és a többiekre Is ha­
sonló sors vár.

II «I« ........ .......... ........ ^

fl franciaországi szélsőbaloldali 
szocialisták szoros összehöttetésben 

állanak a kommunistákkal
Párlsból jelentik: Tájékozott forrásból 

megerősítik azt a hírt, hogy egy kommunista 
személyleég egy kocsiban Igen fontos okmá 
nyokat hagyott, amelyek Igen kompromittáló! 
néhány vezető ezociáltstára. Ezekből az iratok­
ból közelebbi világosság derül a magyar clm- 
lethamlsitások ügyére, a kommunisták francia- 
országi működésére, valamint a szovjetnek a 
hadseregben és a tengerészemen folytatott 
propagandájára. Az Iratokat lefényképezték és 
azután visszaadták tulajdonosának.

A Journal újabb részleteket közöl arról a 
kommunista egyéntől, aki az egyik autóban 
hagyta irattáskáját. Marranejry-1 polgármester­
ről van szó, aki Seine megye főtanácsosa is 
és aki a bolsevista munkás ée paraszt bank- 
igazgatóságában is helyet foglal. Bizonyos ok­
iratokból kitűnik, hogy a kommunista párt ée 
a szélső baloldali szoclállsták között, amely 
utóbbi a szociálisakat Is bolsevizálnl akarja. 
— megállapodás áll fenn.

— Meghalt Hoor Károly budapesti 
egyetemi tanár. Budapestről jelentik: Hoor 
Károly dr, a Pármány Péter Tudományegye­
tem nyilvános rendes tanára a második számú 
szemklinika igazgatója, az orvostudományi kar 
volt dékánja, felsőházi tag tegnap hajnalban 
69 esztendős korában meghalt. Hoor Károly 
szeptemberben kezdett gyengélkedni, állapota 
egyre rosszabbodott és tíz nappal ezelőtt vál: 
ságosra fordult. Az elhunyt orvosprofesszor 
közismert szereplője volt annak a társadalmi 
mozgalomnak, amely a keresztény éi nemzeti 
gondolat érvényesítését követelte az egész vo­
nalon. Egyike volt azoknak a professzoroknak, 
ikik nyíltan a numerus clausus mellé állottak 
és ezt az állásfoglalását meg Is örökíti nagy 
feltűnést keltett könyvében. Tudományos mun­
kásságát világszerte Ismerik. Temetése való­
színűleg szombaton lesz.

vásároljunk sorsjegyet
a* uj állami sorsjátékhoz LUSTIG LAJOS 
banküzletében Novisád Kr. Alexandra ul. 13. 
3962_____Most minden sorsjegy nyer. 1—7

— A magyar jéradékcimletek liami 
sltási bűnügyében letartóztatták Reynald 
francia szenátort. Bécsből jelentik, hogy a 
magyar jiradékkötvények hamisításának bűn­
ügyével kapcsolatosan tegnap Párlsban leíar 
tóztalták Reynald párisi szená óit. Állítólag 
megállapították róla, hogy ő volt at, ski Biu 
menutelnnel Béceben több alkalommal tárgyalt 
és réittvrh flzetmehen B umeí.ttein flát, akit 
Svájcban letartóztattak, tegnap á'adták a fran­
cia detektlveknek. A párisi Maiin ludősitóji 
beszélgetést folytatott a Párls felé útban levő 
Ifjabb Blumcnaleinuel.

— Társasjátékok és más karácsonyi 
ajándéknak alkalmas tárgyak, — játékszerek stb. 
Papyrusoá), Jevrejska 7.

Terisics pénzügyminiszteri főinspektor 
megkezdte az adókivetés felülvizsgálását 

a noviszádi járásban
Tegnapi számunkban már megírtuk, hogy 

Szpáho Mehmed, a pénzügyminiszter helyettese 
Ígéretet tett annak a küldöttségnek, amelyet 
Popovics Dáka és dr. Rlbár Iván veretlek 
hozzá, a noviszádi járás adósérelmei ügyébeu, 
hogy ezek felülvizsgálására kiküldi a pénz 
ügyminifztérium egy vezető tisztviselőjét. A 
pénzügyminiszter Ígéretéhez híven, tegnap No 
azádra érkezett Terisics Dusán, az állami egye­
nes adók igazgatóságának iölnnpektora és a

noviszádi tartományi pénzügylgazgatóságon 
felkereste Szávlcs Sztoján Inspektort, akinek 
bemutatta megbízatását. A pénzügymlnleztérlum 
utisit.iba következtében még tegnap délelőtt 
Glotsánra és Petrovácra utazott, ahol felül­
vizsgálta az adókivetéseket, ma Kiszácsra és 
Temerlnbe utazik. Temerinben főleg az iparo­
sok és kereskedők 111. osztályú kereseti adójá 
nsk kivetését fogja felülvizsgálni.

Huszonhét órát repült egyfolytában, maid 
simán leszállt Mexikóban Lindberg ezredes

Mexikóból jelentik: Lindberg ezredes 
szerdán délután fél 3 óra után megjelent repü­
lőgépével az Itteni repülőtér felett. A repülő­
téren többezer ember gyűlt ösaze. A tömeg a 
leszálláskor áttörte a rendőrkordont, hogy 
Llndberget üdvözölhesse. Az ezredest elsőnek 
Calles mexikói elnök, majd Morrow amerikai 
nagykövet üdvözölte. Ltndberg repülése össze­
sen 27 óra 10 percig tartott.

Az ezredes közlése szerint késedelme 
arra vezethető vissza, hogy Tampico érintése 
után eltévesztette az utat és ahelyett, hogy

Tampico városkától egyenesen Mexikó felé 
repült volna, további hosszú repülőutat tett 
nyugat felé, azután pedig dél, majd kelet felé 
kanyarodott, míg végre sikerült a fővárost fel­
fedeznie.

Coolidge az Egyesült Államok elnöke Is 
üdvözölte Llndberget és annak a meggyőződé­
sének adott kifejezést, hogy uj hőstette elő 
fogja mozdítani azt, hogy a két nemzet között 
a barátságos kötelékek még jobban megszi­
lárdulnak.

December havában bíborossá avatják, 
január 8-án püspökké szentelik az uj esztergomi érseket

Rómából jelentik: Eddigi megállapítás 
szerint, Serédi Jusztlnlán dr.-t Magyarország 
aj hercegprímását január 8-án szenteli püs­
pökké « sixtusl kápolnában XL Plus pápa 
püspöki segédlettel. Bevett szokás, bogy ha a 
pápa szentel valakit püspökké, akkor a 
püipökl rangban levő szertartásmester ée a 
pápai sekrestyés, aki ugyancsak felszentelt 
püspök segédkezik neki. Ezúttal azonban el­
térnek ettől a szokástól és a pápa mellett Gas- 
parri bíboros államtitkár lesz a magyar her­
cegprímás egyik konazekrátora. A püspökké 
szentelésre a magyar szent Benedek rend több 
tagja Rómába utazik, Bárdos Rémig pannon­
halmi főapát vezetésével. A Bencés Diákszö­
vetség Is küidöttségileg vesz részt a püspökké 
szentelésen. A pannonhalmi főapát átnyújtja az 
uj hercegprímásnak a Bencés rend értékes 
ajándékát.

A bíborossá avatás szertartásáról kötllk, 
hogy XI. Plus pápa a december 19-1 titkos 
konzlsztoriumon bejelenti az egybegyült bíbo­
ros testületnek azokat, akiket bíborossá kreál, 
köztük Serédi Juoztiniánt. A pápa két követét, 
akik a pápa meghívását adják: át, a másnapi 
blretum átsdásra, Serédi Jusztlnlán a vatikáni 
magyar követségen fogadja. December 20 án 
kedden az uj bíboros kihallgatáson jelenik 
meg a pápánál, aki átadja neki a bíboros! bire- 
tumot. December 22 én csütörtökön tartja meg 
a pápa a nyilvános konzlaztorlumot, amelyen 
már az uj bíboros is megjelenik és átveszi az 
előirt szertartás keretében a blborosl kalapot. 
A bíboros! kalap átvétele után az uj herceg­
prímás megteszi előkészületeit a püspökké 
való szentelésre és ezt megelőzően egy hétig 
visszavonul lelkigyakorlatok végzésére.

Briand Bulgáriái Is be akarja vonni 
a iugoszláv-francia szövetségbe

Párlsból jelentik: A lapok közlése szerint 
Briand francia külügyminiszter Geufben tár­
gyalásokat folytatott Burow bolgár külügymi­
niszterrel abból a célból, hogy Bulgáriát be­

vonja a francla-jugoszláv szövetségbe. A fran­
cia kormánynak az a felfogása, hogy az eset­
leges jugoszláv-bolgár megegyezés a macedón 
mozgalmakat Is békítő értelemben befolyásolja.

APOLLO december 16—17—18-án
>•

! Kártyás asszonyok!
Nagy at:rakdó a mai társadalmi éleiből.

I Főszereplők: Eszterhözy Ágnes és Harry liedtke. j
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1927. December 17. Péntek
Római katholikus: Adél. Protestáns: 

Etel Gór. kel: (December 3.) Szó jeniasz. 
Á nap kel 7 óra 42 perckor, nyugszik 4 óra 9 
perckor. A hold kel 12 óra 0 perckor, nyug­
szik 12 óra 70 perckor.

Időjárás: (A petrovaradtnl katonai me- 
teorologlal állomás Jelentése.) Az egész or­
szágban derült Idő várható, kevés köddel és 
felhővel, csapadék és erősebb szél nélkül. A 
hőmérséklet emelkedik. Éjjeli fagy *z ország 
belsejében. Novlszédon csendes, derült idő 
lesz, kevés köddel. A hőmérséklet minimuma 
—6 C*, maximuma -j-2 C°.

— A Délbdcska a szombati állami ünnep 
miatt vasárnap nem jelenik meg, ezért szo.n- 
baton ünnepi számot adunk, amelynek ára 2 
dinár lesz.

— A király születésnapja. Őfelsége a 
király december hó 17-én ünnepli születésnap­
ját. A rendőri hatóság Intézkedése értelmében 
ezen a napon az összes üzletek zárva tartan- 
dók. Az összes novlszádl templomokban bá- 
lsadóistentiszteleteket tartanak, amelyeknek sor­
rendje a következő: délelőtt fél 10 órakor a 
római katholikus templomban, 10 órakor az 
evangélikus és a ’református templomban, 10 
óra 10 perckor » görög-keleti püspöki tem­
plomban, fél 11 órakor a Kralja Alekszandra 
laktanyában levő török dzsámijában és 1/i\2 
órakor a zsidó templomban. Petrovaradlnban 
az istentiszteletek sorrendje a következő : dél­
előtt V»10 órakor a katholikuz templomban és 
10 órakor a görög-keleti katonai templomban. 
A tartalékos tisztek valamenyl feiekezet tem­
plomában tartoznak megjelenni. A tényleges 
tisztek ünnepi díszben jelennek meg az isten­
tiszteleteken. Szombaton este 9 órakor a hely­
őrség tisztikara ünnepi bált rendez a Tbztiott- 
honban, amelhez a tényleges tisztek teljes dísz­
ben de oldalfegyver nélkül, a tartalékos tisztek 
pedig vagy egyenruhában, vagy frakkban és 
szmokingban jelenhetnek meg.

— Gratulációk a polgármesternél a 
király születésnapján. Borota Braniszláv dr. 
polgármester szombaton, december 17-én a 
király születésnapja alkalmából délelőtt x/s 12 tői 
délután 1 óráig fogadja a gratulációkat a vá­
rosháza kistermében.

— A kormány képviselői a Matlca 
Szrpska centennáris ünnepségein. A Matlca 
Szrpska centennárie ünnepsége alkalmával a 
kormányt Kumanudl Koezta közoktatásügy! és 
Sztankovlcs Szvetozár földmivelésügyi miniszter 
képviseli.

— Ünnepi Istentisztelet a novlsadl 
zsidó templomban. Folyó hó 17 én, szom­
baton, Őfelsége a Király születésnapja alkal 
mából, a novlsadl ziidó templomban délelőtt 
negyed tizenkét órakor ünnepi Istentisztelet fog 
tartatni, míg a rendes szombat délelőtti Isten- 
tisztelet, az ünnepi Istentisztelet előtt, délelőtt 
10 órakor veszi kezdetét.

Még nincs rend Romániábanw .. * > X. .JA.mi Hmsh^mIb Alla« aN«ai as francia seltó támadásai Románia ellen Az angol kapitány kártérítést kap

A Kulal Kereskedők és Gyáripa­
rosok Egyesülete szombaton 17 én nagyof*- 
básu tombota-cstélyt rerdrz. a szegény gyer­
mekek felruházására.

— Uj tanítónő Temerinben. A közok­
tatásügyi miniszter Dénes Borbála törd.\1 taní­
tónőt Temerinbe helyezte át.

— Klrálysértésért három év. A iovl- 
szádl törvényszék tegnap három évi fogházra 
ítélte Slnko Andrlja szubotlcal földművest, mert 
királysértést követett el. A törvényszék Sinkót 
rendőri felügyelet alá helyezte.

Csokoládét csak Spillernél vásároljon

Londonból jelentik : A nagyváradi véreng­
zéssel kapcsolatban az angol sajtó főleg, ■ ro­
mán kormány által beígért vizsgálat iránt ér­
deklődik. A Dally Telegraph szerint, a zavar­
gások elsősorban a zsidók ellen Irányultak, 
noha a magyarokat sem kímélték. A Daily 
Mail szerint a mozgalom mindenütt a magya­
rok ellen irányult. A Westminster Gazéit bő- 
igazoltnak látja, hogy a román kormány a 
diákzavargásokért felelősséget vállal!. A leg­
utóbbi román hiteles közlemények azt mutat­
ják hogy az eredeti hivatalos verzió, amely 
csupán néhány betölt ablakról tett említést, 
hamis volt. A hivatalos kommünikék beismerik 
számos román hivatalnok bűnösségét abban, 
hogy r. zavargásokat ők segítették, tőt talán 
finanszírozták is.

A Párisi Homme Libreben Lautier veze­
tőhelyen foglalkozik a romániai eseményekkel, 
amelyek szerinte minden civilizált népben bor­
zalmat keltenek. Nem szükséges, hogy bizo­
nyos felekezetek saját érdekükben kiaknáznák 
az eseményeket, mert sajnos elegendő a tör­
téntek egyszerű elbeszélése. Franciaországban 
felháborodást éreshetnek még azok Is, akik 

szeretik a zsidókat. Románia érdekébennem
Tltulescu és Dúca többre vannak köteteivé, 
mint banális sajnálkozó nyilatkozatokra. Én — 
úgymond a cikkíró — aki személyesen isme­
rem őket, csodá’koznék ha a kérdésben nem 
mutatnának bátorságot és nemeslclküséget. A 
kiontott vér szolgáljon legalább tanúságul a 
civilizáció és magának Románia haladásának.

A diákok kiáltványa
Bukaresti híradás szerint, a romániai ke­

resztény diákok nacionalista uniója felhívást 
közöl, amelyben kijelenti, hogy az unió har­
mincezer tagja egyesek túlkapásaival nem, de 
a húszezer tüntető magatariásával szolidáris­
nak érti magát. Felszóil'j* tagjait, hogy nyu­
godtan várják be az ügy lefolyását, egyben 
azonban kijelenti hogy a diákokat mindenféle 
becsmérléssel és lebecsüléssel szemben meg 
fogja védeni. A kiáltvány végezetül megálla­
pítja, hogy a szervezet sem a kormány, sem- 
pedig semmiféle politikai párt szolgálatában 
nem áll.

A régenslanécs és a zavargás
Füdermann zsidó szenátor tegnap délelőtt 

kihallgatáson jelent meg a régenstanács előtt 
és másfélőrán keresztül Ismertette a nagyvá­
radi és kolozsvári rombolásokat és azokat az 
Inzultusokat, amelyek etekben a városokban a 
magyar és zsidó polgárokat érték. A régens- 
tanács tagjai nagy felháborodással vették tu­

dóméiul Flldermann felvilágosításait és kije­
lentették, hogy a károsultak kártérítést Igénye 
jogos, a felelős hatóságokat pedig szigorúan 
meg kell büntetni.

Cuza tovább Izgat
Cuza professzor tovább folytatja izgatá­

sait és a cenzúra, amely egész Romániában 
vas szigorral működik, teljesen figyelmen kívül 
hagyja Cuza lapját. Politikai körökben válto­
zatún erővel tartja magát az a hír, hogy négy 
miniszter kivonul a Bratienu kabinetből. Blbar- 
megye prefektu*a, Lobonclu benyújtotta le­
mondását és úgy tudják, hogy a lemondott 
prefektus a regátban kap prefektust állást. A 
nagyváradi lapok még mindig cenzúra alatt 
állnak. Kolozsvárt állandóan 2500 - 3000 diák 
tartja megszállva és most már nem tömegek­
ben, hanem öt hatos csoportokban cirkálnak 
az nccákon és követik el az inzultusokat a 
magyarok és zsidók ellen. Napról-napra 40- 
50 Ilyen feljelentés érkezik a prefekturára.

Várad egyetlen románja
A londoni Daily Mail legutóbbi számá­

ban Henry Bseileln, a kiváló Író a nagyváradi 
eseményekkel foglalkozva azt hja, hogy ml- 
előtt az uj határokat megállapították, Nagy­
váradon valószínűleg sohasem láttak román 
embert. A határok megvonása után elhatároz­
ták, hogy legalább egy román legyen Nagy­
váradon és ezért Ferdinand királynak szobrot 
állítottak a piactéren. A szobor költségeit Nagy­
várad lakosságával fizettették meg és súlyos 
adót vetettek ki emiatt a lakosságra.

Bocsánatkérés
Nagyvárzdon, a beteg Kellen amerikai 

kapitány betegágyánál tegnap megjelent Lo- 
bonttu várost prefektus éa Buaescu rendőr­
prefektus és a kormány utasítására bocsánatot 
kértek tőle, az őt ért Inzultusért. A két pre­
fektus megkérdezte a kapitányt, hogy milyen 
kártérítésre tart Igényt. Kellen kijelentette, bogy 
a kártérítés ügyében már előterjesztést tett a 
bukaresti amerikai követ utján. We'szlovlcs 
Emil szállodás házi őrizetét megizüntették, 
atonbsn a további eljárást folytatják ellene.

Kolozsvárról jelentik: A román diákok a 
kolozsvári elöregedett iparosok menházában Is 
garázdálkodtak. Törtek, zúztak éa egy 80 éves 
öreg embert összevertek. A vizsgálatot vezető 
Lepedatu kuliussmlnietter nagy megbotrány- 
kozását fejezte kt a látottak felett. Az országos 
Magyar Párt tegnap tartott ülésén elhatározta, 
hogy a párt nevében Wilier József dr. szóvá- 
teazl a garázdálkodásokat a parlamentben és 
elégtételt kér a diákság rémuralmáért.

— Szegény gyermekek felruházása 
Kulán. A kulai róni. kath. társadalmi élet ve­
zetői Raile Károly plébános fáradhatatlan és 
agilia vezetésével nagyszabású akciót Indítottak 
a kulat szegény "gyermekek felruházására. Az 
akció, a résztvevő hölgyek önzetlen fáradozá­
sának következtében, a várakozáson felül sike­
rült. A ruhák átadását egy külsőségeiben Is 
fényes karácsonyfa-ünnepé'.y keretében fogják 
eszközölni, ahol Kula társsdslmának összes 
rétegei képviseltetni fogják magukat.________

ÖRÁK, ÉKSZEREK

LEGOLCSÓBBAK
Q. WElNBERGER-nél NOVISAD, DUNAVSKA 19.

— Leégett egy órvnház, száz gyer­
mek a lángokban lelte halálát. Quebecből 
jelmtik : A Ssnct Charles menházban tűz ütött 
ki éa számon árvagyennek a lángokb/.n lelte 
halálát. A tűz a négyemeletes épület második 
emeletén tőr! ki, ahol ötszáz gyermek lakott. 
A halottak számát százra becsülik. Hatvan holt- 
teatet már megtaláltak, de még aok gyermek 
hiányzik. A rr.cnhely teljesen leégeti. Az égő 
épület beomláza következtében keletkezett pá­

nik nagyon megnehezítette a mentési munkát 
és az eltűntek felkutatását. A korhásakba Igen 
sok sebesültet szállítottak, akik a tűz oltása 
közben sebesültek meg.

Utlevélvlzumot és bármely meg­
bízást Beogradban napi fatárral olcsón intéz 
Vojv. Trg. Agencija, Noviead, Kralja Petra 29. 
Tel 25-82.

— Nem mull még el a tűzveszély 
Liverpool városa felől. Megírtuk, hogy Li­
verpool mellett egy olsjszállttó gőzös léket 
kapott ét a vízbe került petróleum tűzveszéllyel 
fenyegeti a várost. Újabb jelentés arról számol 
be, hogy a gőzösből kifolyt petróleum még 
mindig úszik lefelé. Az alacsony hőmérséklet 
és a havazás megakadályozta a petroiem pá­
rolgását. A tüzveszedelem, amely a nagy liver­
pooli dokkot iá fenyegeti még mindig nem 
múlt el éa a szigorú óvóintézkedéseket to­
vábbra Is fenntartják.

— Nem nősülök másodszor a Szlo- 
bodában, d.cember 25-én Karácsonykor ke­
rül ismét színre, jegyelővétel Fischer Autal 
kefeáru üzleiében Kralya Petra 28.

Nyot IVasárnap, 18-án a 
WinMében este 7 >9 árai 
kezdettel tartja a

NAK Karácsony ésTeaestjétl
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— Halálos autószerencsétlenség ál­
dozata lett egy hamburgi magyar gyár 
igazgató. Hamburgé I jelentik: Egy »utoma- 
lagyár magyar származású Igngatóját Kon rád 
Ödönt ée utitársát, Hamburg éi Bréma között 
autóeierecciéllenség érte Konrád ée utitária 
széles ívben repültek ki az autóból és mind­
ketten koponyaalapi törést szenvedtek. Az 
időközben megérkezett orvoiok csak halálukat 
konstatálhatták.

Uj eljárás a rák betegség gyó­
gyítása terén. Genfböl jelentik: Dr. Wassmer 
- genfi rákkutató Intézet igaigatója, uj eljárást 
fedezett fel, a rák gyógyítása terén. Wassmer 
dr. módszere abban áll, hogy rádiumot gáz 
alakjában juttatnak a beteg szervezetbe.

— Imakönyvek a karácsonyi ájtatosko- 
dásra Papyrusnál, Jevrejska 7.

Achmed Zogu, az albán nemzet 
megmentője. Tiranából jelentik: Az albán 
szenátusban törvényjavaslatot szavaztak meg, 
amely Achmed Zogu bégnek, a „nemzet raeg- 
mentője“ elmet adományozta.

— Batthyány Tivadar gróf: Beszá­
molóm. Két hatalmas kötetben jelent meg 
Batthyány Tivadar grófnak, a magyar függet­
lenségi politikai mozgalmak egyik legszimpa­
tikusabb és legkitűnőbb vezetőjének, beszá­
moló emlékirata a magyar történelem és a 
világtörténelem még alig múlt és még ma Is 
csupa homálytól súlyos éveiről. A két kötet ha­
talmas vádirat a háborús politikusok ellen. A 
szerző exponált politikai helyzete lehetővé 
tette, hogy bepillantson a báborucslnálás, IV. 
Károly király béketörekvéseinek elgáncsoláss, 
Magyarország összeomlása és megcsonkítása 
igazi okaiba. Etesen fordul a német vezérkar 
ellen, melynek harci eszközévé lett a bolse- 
vlzmus. Megrendltően Írja le a magyar integ­
ritás megmentéséért folytatott küzdelmeket a a 
nagy összeomlást, majd kíméletlenül tárja fel 
a jobboldali pártok és politikusok tülekedését 
Károlyi Mihály körül, később pedig a mágná­
sok és pénzügyi előkelőségek bevonulását a 
kommunista szakszervezetekbe. Minden feje­
zetben kemény szavakkal elmondott kemény 
igazságok tárulnak elénk, amelyek gyakran 
lázálorniterünek tűnnének, ha hitelüket nem 
biztosítaná a kiváló s:erző közismert puritán­
sága és tradlclósan nemes egyénisége. A két 
gyönyörű kötet kiállítása az Atheneum nyom­
dáját dicséri. A mü ára 30 pengő.

— Károly román trónörökös isme­
retlen helyre távozott. Páriából jelentik: 
Károly volt román trónörökös két héttel ezelőtt 
román trónörökös két héttel ezelőtt eltűnt Pá­
riából és vidékre költözött. Alig négy öt meg­
hitt bizalmasé tudja jelenlegi tartózkodási he­
lyét. Károly herceg állítólag Lupcscu Helén 
nélkül hagyta el Párisi és csupán két embert 
vitt magával. A volt román trónörökös elhatá­
rozta, hogy addig nem szerepel a nyilvános­
ság előtt, amíg nem foglalhatja el Románia trón­
ját. Egyik bizalmasa úgy nyilatkozott, hogy 
Károly hívei nem akarnak forradalmat csinálni, 
hanem békés eszközökkel akarják a volt trón­
örököst trónra emelni.

Győződjék meg a csemegeáruk kitű­
nőségéről és olcsóságáról Spiller Lencinéi 

— Anglia szabaddá nyilvánította 
Irakot. Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
diplomáciai levelezője rzcrlnt, Anglia éa Irak 
között tegn»p szerződés jött létre. A szerződés 
egyik pontja az Irak felett gyakorolt angol 
mandátum megszűnését és Iraknak 1932-ben, 
Népszövetségbe való belépését tervezi.

íimammmm a
kézimunka

ÜZLETE IINAGYFEJ EŐ____
NOVISAD, IEVREISKA Jl. 9. SZ. 

ilSnyomda. Kéal és géphlmaö terem. Gomb* 
■•hsisae. Nagy választék a legújabb függöny, Storr 
mlljö, futó, ágyterltő és ágygaruiturák, fehérnemű éa 
a legdivatosabb ruhamipták előnyomtatása és hlnuéae-^ 'b ruhamlpták előnyomtatása w. 

z K^Pazsur tüllhimzés, endlizés, dlezpárna mon- 
tlrozis és penge asönyeg nyírása (stuccolás) 
Sport zászlók készítése. Teljes kelengyék készítése 
hozott anyagból Is. Nagy választék kési kHIpll 

csipkékben és kézimunka kellékekben, 
lulényes érekl Pontos klssolgéléel

íimmmmmi

MIN
A Nemzeti Színház műsora: Pénteken 

Nincs előadás. Szombat: ünnep! előidás a 
király születésnapja alkalmából (Pera Segedt- 
dlnac ötödik felvonása és „Jazavac pred su- 
dom“) Kezdete dé'ntán 3 órakor. Vasárnip 
d. u : My baby, este: Csncsuk Szlana. Decem­
ber 18 án a zemunl szerb egyházi énekkar 
hangversenyt rendez a Nemzeti Színházban. 
Kezdete délután fél 6 órakor.

16: A házlzenekar hangversenye. 19.30: Ének- 
hangveraeny. 22.10: Gramafónzene.

Prága (348.9) 16.30: Délutáni hangver­
seny. 22 20: Zeneátvltel.

Róma (450). 17.30: Tánczene. 20.40:
Könnyű zene

Nem a NAK-kal, 
hanem a Rádnicskival mérkőzik 

vasárnap a szuboticai Zsák
Mint ismeretes holnap és holnapután a 

szuboticai Zsák lesz a novlszádl futballsport 
vendége, két barátságos mérkőzés lejátszására. 
Az eredeti terv az volt, hogy a Zsak-nak szom­
baton a Vojvodina, vasárnap pedig a NAK 
lesz az ellenfele. Ez a programra némi módo­
sításon megy át, mert a novlszádl egyesületek 
között létrejött barátságos megegyezés alapján, 
a vasárnapi mérkőzésre nem a NAK, hanem a 
Rádnlcski áll ki a Zsák ellen. Szombaton az 
erede'l program szerint, a Vojvodina mérkőzik 
a sznbotlcslskkal.

A Rádnlcski az őszi futbsllszezonban ke­
vés barátságos mérkőzést játszott. Az egyesü­
letnek nincs pályája és ez a körülmény érzé­
keny nehézségeket okozott a csapat szisztema­
tikus fejlődésének. A novlszádl futbailsportban 
vasárnap bekövetkezett békeállapotnak köszön­
hető, hogy a Zsák elleni mérkőzések ügyében 
almán és teljes egyetértéssel lehetővé vált a 
Rádnlcski szereplése. A munkáscsapat az utóbbi 
mérkőzések során javuló formáról tett tanúsá­
got s vasárnapi találkozása a szuboticai Zsák­
kal bizonyára nívós sportélvezetet jelent. A 
Vojvodina bsjnokjelölt csapatának győzelemmel 
kell rácáfolni arra a híresztelésre, hogy a novl­
szádl futballcsapatok tudása lemaradt a szubo- 
ticalval szemben.

A csapatok legutóbbi szereplését tekintve, 
ez az állítás némileg Indokoltnak látszik, de 
egészen blzonyoe, hogy a sportbéke, amely a 
zöldasztal mellett létrejött, rövidesen a zöld 
gyepen Is érezted hatását a novlszádl együtte­
sek fegyelmezettségében és küzdőképességében. 
Ha a béke éa a megértő szellem a novlszádl 
futballban továbbra is Irányadó marad, rövide­
sen visszatér a város régi jó hírneve a futball­
világban.

RÁDIÓ MŰSOR
Péntek, december 16.

Zagreb (310), 13 15: Gremofőnzene. 
17: Közvetítés a „Korzó“ kávéházból. 18: Kor- 
kua kvartett hangversenye. 20.30: Zongoraee- 
tély. 22: Könnyű esti zene.

Budapest (557.5) 23 10: Karina Simi és 
cigányzenekarinak hangversenye.

Bécs (517.2, 577). - Graz (357.1) — 
Innsbruck (292.1) — Klagenfurt (2727) 11:
Délelőtti hangverseny. 16.15: Délutáni hang­
verseny. 17.35: Zenés gyermekóra. 19: A „Ge­
sellschaft der Muiikfreunde“ hangversenye.

Berlin (483.9, 566). — Königswuster- 
hausen (1150) — Stettin (236.2). 16.30: Szó­
rakoztató zene. 20.10: E. Eyaler „Bruder 
Straublnger* c. operettjének előadása. 22 30: 
Mandollnbangvcreeny.

Leipzig (365.8) — Dresden (275.2): 
16.30: A drezdai házlzenekar hangvereenye. 
20.15: Operaelőadás,

Milánó (546) 17: Jaaz-band. 20.45, 23: 
TÁnczene.

München (535.7). — Nürnberg (303).

1927 december 15
(Hivatalos jegyzések)

A tiln&tr úrfolyam&í
Budapesten 10.01 —10.07 (pengőbe?', 

Berlinben 7.32—7.34, Bécsben 12.37-12.43, 
Londonban 277, Milanóban 32.50, P-igábzn 
58.625—59 125 Newyorkban —1—, Trieszt­
ben 3240—32.60.

Zürich
Párle 203875, London 252850, Ne?* 

York 517 75, Brüsszel 72.45, Milánó 28.11, 
Amszterdam 20935, Berlin 12369, Béc» 
73.05, Budapest 90 60, Szófia 3*74*50, Prápe 
15.35*—, Varsó 58.10, Beograd 9.1175, Bu­
karest 3 20

Beograd
London 27680, Pária 223—, Ne*- 

York 56 60, Zürich 109450. Milánó 307 50 
Prága 167 95, Berlin 1356, Bécs 7.99—, 
Budapest 99 60, Bukarest ——, 7 százalékos 
beruházási kölcsön 8575, 4 százalékos ag- 
rárkölcsön — . Ratna Steta 414-413 50.

Chlkágól tőzsde
December 15. (Zárlat.) Búza csendes. 

Dec: 1251/,. Március: 1287*. Májúé: 130l/s. 
Tengert csendes. Dec: 85— Március: 891/*, 
Május: 92s/i- Zab alig tsrfott. December: 51 */*• 
Március 54‘/j. Május: Sö1/«. Rozs alig tartott. 
Dec.: 1058/4. Március: 1071/,. Május: 1076/s.

Novlszádl terménytőzsde
Búza, bácskai, 76 kg-oi d. k. kötél 

300—300, bácskai 77—78 kg-oa d. k. kötés 
302"50—305, bácskai, 78—79 kg-os d. k kő­
tél 305—307 50, bácskai, 79-80 kg-os d k 
kötés 306-307 50, bácskai, Tisza 79-80 kg-os" 
d. k. 306-307 50, bánáti, 78-79 kg os, d. k. kötés 
297*50—300, szerémi, 77—78 kg-os, d. k. kötés 
300—305—, szerémi, 76-kg-os, d. k. kötés 
300—300, szlavóniai, 77—78 kg-os, d. k. kö- 
t‘s 300—305, Rozs, bácskai, 72,2# d.k. kötés 
290-295 Árpa. bácskai, 65-66 kg, d, k. kötés 245- 
250, bácskai 68-69 kg-oa, d. k. kötés 265—270, 
szerémi, 65-66 kg-os, d. k. kötés 245—250Í 
Zab, bácskai, d. le. kötés 250—25250, szerémi, 
d. k. kötés 250—252 50. Tengeri, bácskai, d. k. 
kötél 225—229"—, bácskai, uj, min. garanL 
d. k. kötés 205 207-50, bácskai, XI1-I. d. k. kfltéa 
210-215—, bácskai, uj Ill—IV. d. k kötél 
2275-230, bácskai, fehér d. k. kötés 225—230, 
bánáti uj. min. gar. d. k. kötés 205—210—, 
bánáti, XII I, Vrsac par. d.k. kötés210—215-—’ 
szerémi, uj, min. gar. d. k. kötés 207 50—210, 
•zeréml, uj, XIM. d. k. kötés 212*50—215, 
szerémi, szárított d. k. kötés 220—222*50, 
szerémi öreg d. k. kötés 227 50 —227"50.' 
Búzaliszt, bácskai, nullás gg. és g d. k. kötés 
425*—43750, bácskai, 2. az. kenyérllsat d. k. 
kötél 405—415*—, bácskai, 5. az. kenyérllaet 
d. k. kötés 385 -395*-, bácskai, 6. sí. kc- 
nyérliszt d.k. kötés 31750—325, bácskai, 7. is. 
kenyérliazt d. k. kötéa260 -270 —, bácskai, 8. az. 
takarmányliszt d. k. kötés 200—207*5. Búza- 
korpa, bácskai, jutazsákban, d. k. kötés 190— 
195 —, szerémi, búza, jutazsákban d. k. kötés 
190—195*—, szlavóniai, jutazsákban, d. k. 
kötés 190'—195— Bab, bácskai aj,
2-3°/o, fehér, d. k. 360—370, szerémi, fehér 
2—3 százalékos, d. k. kötés 360-370, fehér, 
uj, kézzelválogatott, d. k. kötés 375—380. 
Irányzat: változatlan.

Forgalom: 4 vagon búza, 22 vagon ten­
geri, 16 vagon liszt, 2 vagon korpa.
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Apró hirdetések
Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg­

kisebb apró hirdetés 10 dinár________

elapAs
LATINBETÜS ÍRÓGÉP 

eladó. Cim a kiadóban 
3974—1—2

KERESLET
KOCSIS, nős, gyermek­

telen, felvétetik Vitrum- 
nál, FutoSki put 137. 

3994-1

BÚTOROZOTT külön- 
bejáratu szobát keresek 
azonnalra. Címeket kérem 
a kiadóba leadni.

3996-1-2

Ügyes SÜTEMÉNYKI- 
HORDÖK (nők) felvétet­
nek. Peéka ulica 5. 

3995—1

Szerkesztésért és kiadásért Jelel 
7OMÁN SÁNDOR

HIUP E T ÉSEK
kvrS. br. 322/1—1927.

Drazbeni oglas
Potpisanl sudski izvrSilac na oinova §-a 

102. zak. Cl. XL. Iz 1881. god. objavljuje, da 5e 
se radi namirenja traíbine 1 prlp. na javnoj 
draíbi prodatl pokretni ovrSenika poplsane u 
plenidbenom tapisnikuflGn. br. 2870 - 926. u N. 
Sadu I to : konj, kola, bnradi, kada, birtagki 
nameStaj, aobnl nameStaj procenjene na 4500 
dinara obavljenom ovrhom u kőrist ovrhovo- 
ditelja, kako sledi: Katarine Gregoric iz Pe- 
trovaradina zast. Dr Karlo Maros glavnice I p. p.

Óraiba óe se odiíati dana 19/X11. 1927. 
u 10 éaia prepodne u N. Sadu Jovana Aranyl- 
jeve ul. 12, Ukoliko su na iste pokreinine za- 
plenom i nadzaplenom i drugl poverlocl namirno 
pravo stekli, óva óe ae drazba uz primenu §-a 
20. rak. 51. XL1. iz 1908. i u njibovu kőrist 
odríati.

Kupac je duian u smislu §§.-a 107. i 108. 
zik. él. XL. iz 1881. god. kupijeni predmet od- 
mah isplatlti i preuzeti.

Novi Sad, 26/X1. 1927.
Pristojba za istaknuóe draíbe 35 din.

Jovan Stankovié 
kralj. sudakl IzvrSIlac.

Hirdessen a Qélbáeshá-ban

„iEMBa. 1927. december 16

Legrégibb

KEZTVU és HflHISHYB
asakUslet

FISCHER J. és FIA
Növi Sad, Kralja Petra ulica 23.

BŐRKEZTYÜ FŰZŐKgy I
mérték szerint is készíttetnek.

Lakás,
mely áll 2 szobából és főrdőszobából, január 

15-ére kiadó.
Cim Schmolka hirdetölrodában, Novisad

ELSŐRENDŰ TŰZIFÁT
vágva és hasítva, sziléziai diókokszot, porosz kocka- 
szenei legolcsóbban házhoz szállítanak Schwarz 

Testvérek, Ribnji trg 11. Telefon 20— 09.

Biciklizni IrSfu+A fin áronnál felvé- 
udó ügyes IV11L11U I1LI telik. Reklám

hirdetőirod*, Wilson-tér 7.

Okassio
1 motorkerékpár „Indian“ gyártmánya, mei- 
lékkocslval, teljesen jókarban levő, 16 500 
dinárért eladó. — 1 501-es Fiat modell, 
gyárilag kijavítva, teljesen jókarban levő, 

garanciával 4500 dinárért eladó.

Konstantin Suhanov, Novisad
Éeijezniéka u'< 77.

Sxoptatós dajkát
keresek. Cim a kiadóhivatalban.

Exaió reklám!
mert aki olvassa, az tudni fogja, hogy 
jó reklámot önnek csak az tud ki­
dolgozni, aki saját magának jó rek­

lámot csinál

Vojvodina Kereskedelmi
Ügynökség és Hirdető Iroda 

Novisad, Kr. Petra 29. Tel. 25-82

„NŐRE"
közvetítő-, hirdető- és kiadóvállalat 

kiad egy szép lakást 
3 szoba, utcai, e őazoba, konyha, csukott 

ganggal Igen olcsón.
Keresünk 15000 dinárt 3 hónapra 16-20 
°/0-os kamattal, zálog egy autó, 60000 dinár 

értékű. Keresünk vendéglőket bérbe.

Képviselőt
keres egy világhírű csapágy gyár. Elsősor­
ban műszaki üzletek jönnek tekintetbe. Biz­
tosítói a bizományi raktárhoz elengedhetet 

len feltétel. Ajánlatok

lugoslovensho Müsse d. d.
Zagreb, Zrinjevac 20, „Kugellager“ jeligével 

Intézendők.

Hirdessen Karácsonyra
a Délbácskában!
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Nyomatott Farkai él Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2el|ezntCka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 24—88
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